

40年来,厦门始终走在对台交流最前沿,  
成为台胞台企登陆的“第一家园”

# 融合发展谱新篇

厦门与台湾,隔一湾浅浅海峡,相望。

咫尺却成天涯,成为中华民族史上无比悲哀哀痛的一页。

作为唯一因台而设的经济特区,厦门,毅然扛起服务祖国统一大业的特殊使命。

从融化阻隔海峡的坚冰,到冲开封锁数十年之久的两岸往来之门;从颁布大陆第一部地方性涉台法规,到全方位为台胞台企提供同等待遇;从个案直航到两岸“三通”,再到“台厦欧”班列对接

“一带一路”……

40年来,厦门这座祖国大陆离台湾最近的城市,始终走在对台交流最前沿,进行了许多探路性、试验性、开拓性的实践,通过大胆试大胆闯,成功创造诸多“第一”“首次”“率先”,探索出一套行之有效的对台交流合作的“厦门经验”“厦门模式”。

这些年,厦门市委市政府充分发挥对台战略支点作用,全面推进深化两岸交流合作综合配套改革和两岸融合发展示范区建设,进一步发挥独特的“窗

口”“试验田”“排头兵”作用,为两岸融合发展再探新路,打造出台胞台企登陆的“第一家园”。

从无到有,从小到大,从间接到直接,从单向到双向,如今,厦门已是两岸经贸合作最紧密区域、直接往来最便捷通道、交流交往最活跃平台、同胞融合最温馨家园。

40年来,厦门写就这本厚厚的“两岸一家亲故事集”,诠释着内涵深刻的主题——“历史不能选择,但现在可以把握,未来可以开创。”(厦门日报詹文)

## 两岸关系大格局中 厦门创造的“第一”从没间断

并非离得近就能成为最前沿,厦门能成为两岸“第一站”,得益于坚持不懈的先行先试。

40年来,在两岸关系的大格局中,厦门创造的“第一”“唯一”从没有间断。

经济特区成立之后,厦门先后设立集美、杏林和海沧三个国家级台商投资区。在台湾第一波以轻纺为代表的劳动密集型产业转移、第二波以石化为代表的资金密集型产业转移中,厦门台商投资区都发挥了很好的承接作用。在近年来以光电、生物医药、新型材料、软件和

服务外包等为代表的新一波产业转移升级中,厦门又走到了前列。

2001年开通的厦金航线,是一个历史性突破,被誉为两岸民众往来的“黄金通道”;两岸“大三通”开启后,厦门水到渠成被列为两岸包机直航点、海上直航口岸、率先实现“大三通”的口岸之一。

随着大陆改革开放的深入推进,台商北移并在大陆“遍地开花”,这对厦门在两岸中的地位提出新课题。“在市场经济的今日,厦门在两岸的特殊地位能

不能维系?”“因台而设的特区,还能不能特下去?”

厦门市科学把准形势,果断把握金砖合作、自贸试验区建设、21世纪海上丝绸之路战略支点城市、两岸融合发展示范区等多重优势叠加的机遇,开辟两岸青年创新创业创客基地,探索实行负面清单管理模式,推动台湾商品经中欧(厦门)班列出口,率先开展对台跨境人民币贷款业务,率先启动两岸海运快件业务和跨境电商“监管互认”试点,率先出台大陆首个地方台

胞台企同等待遇政策——厦门率先出台探索海峡两岸融合发展新路的多项措施……

再一次站在改革开放最前沿的厦门,“像为大陆百姓服务那样造福台湾同胞”,向台胞们释放“一家亲”的实实在在举动,帮助台胞融入新家园,也带动台企再度起飞。

今年以来,面对新冠肺炎疫情的影响,厦门专门出台增信心、渡难关、稳预期十条措施和落实惠台利民政策实施细则等,“一企一策”精心帮扶,帮助台企解决供应链、资金周转、物流、外地员工返岗等难题。从疫情防控形势最严峻的今年年初到今年5月,仅数月时间,厦门规模以上和“三高”台企便全部复工,企业产能接近乃至超过同期水平,不少台企的业绩逆势增长。

“不到500万人口的厦门,生活着超12万名台胞,可见大家对这座城市的高度认同感。厦门就是我们另

一个家。”厦门台商协会会长吴家莹直言。

越来越多的台商台胞以主人翁的热情,参与到厦门城市建设、社会治理中。华信混凝土全方位参与厦门市市政工程,又为金砖厦门会晤会场的改造升级助力;元谷信息科技,为厦门11条隧道进行照明改造;美格农艺利用台湾绿色建筑经验技术,提升厦门的景观工程;大陆第一支台胞志愿者服务队在厦门诞生,“两岸义工志愿服务”成为这座文明城市的又一个品牌……

40年,把厦门贡献的一个个“第一”串联起来,不难得出一幅两岸交流清晰的“路线图”——两岸关系的每一个演化与推进,都有厦门的身影。它们勾勒出的是厦门在每个特定历史时期的创新与努力,折射出中国改革开放宏大背景之下,厦门在两岸交流合作中先行先试的成效、经验和历史性的贡献。

## 亮彩数字

- 目前,厦门拥有台企超5700家,历年累计实际利用台资112亿美元,台企工业产值占厦门规上工业总产值的1/3。
- 经厦门口岸往返两岸的旅客占两岸直接往来总量约1/4。
- 厦门口岸的台湾水果、休闲食品、酒类、图书、大米等进口量稳居大陆第一。



## 闽南中秋格外热闹

“中秋博饼”是闽南地区一项重要的民间竞技游戏习俗。它起源于厦门,传说在明末清初已有中秋博月饼的习俗,后流传于漳州的龙海、泉州的安海和金门等地,并传播到港、台以及东南亚闽南籍华侨华人聚居地。

中秋博饼这项习俗的参与性很强,游戏规则平等公道,方法简单。它通过掷六个骰子的方式,获得表示封建时代科举制度的状元、榜眼、探花、进士、举人、秀才共六个等次的称号,获取大小不等的月饼(状元饼1个,对堂饼2个,三红饼4个,四进饼8个,二举饼16个,一秀饼32个),饼博完后游戏即告结束,所得奖品即席大家分享。

博饼时,桌上放一大海碗,每人轮流抓取六个骰子,掷入碗里,发出叮叮当当的脆响,渗透着博饼者的喝彩和欢笑,那种其乐融融的感觉特别温馨惬意。中秋博饼讨的就是一个欢心,博的是一个好运。人们深信不疑,博中状元的人,一年当中运气肯定非常好,博饼活动里倾注了人们美好的感情寄托。

中秋博饼已被列入国家级非物质文化遗产保护名录,是增进亲情友谊的一项民俗娱乐活动。

闽南人对中秋节格外重视,甚至有“小春节,大中秋”的说法。



嘉庚风

## 广厦万千为谁筑? —陈嘉庚出卖大厦,维持厦大

1922年到1925年,是陈嘉庚商业王国扩充发展的黄金时期,公司资产达叻币1200余万元,用他自己的话说,是“一生中登峰造极,得利最多及资产巨之时”。此时,作为在星马华社中极具名望的企业家,陈嘉庚并未广置房产,仍然同众多子女一起住在新加坡经禧路、美雅路的两处宅子里。房屋装设极为简约,好友张国基来访时,曾感叹“全部家具与平常人家所用的无异,一点豪华的东西也看不到”。

然而,就是这几幢平凡温馨的小洋房,却曾在厦门大学初创发展的关键时刻发挥过重要作用。1926年后,受树胶价格暴跌、日货倾销以及世界资本主义经济危机等因素影响,陈嘉庚的公司数年间毫无盈利,他不得不两次出卖胶园,并向外国银行举债,以维持厦门大学、集美学村两校运行。1931年,陈嘉庚再次外国银行举

债100余万元,而垄断资本集团向陈嘉庚提出条件:将公司改作股份有限公司,并停止维持厦、集两校经费。陈嘉庚认为“两校如关门,自己误青少年之罪少,影响社会之罪大”,因此断然拒绝。最终,双方各退一步,议定公司对学校的经费支持以每月5000元为上限。

面对两校每月高达2.2万多元的经费缺额,陈嘉庚焦心如焚,他四处筹措善款,并向集通钱庄借贷,仍难以填补缺口。无奈之下,陈嘉庚将已过户给长子陈济民、次子陈厥祥的房产——经禧路42号的三幢别墅卖给华侨银行,并将款项汇回国,充作厦大校费。而对于这一“牺牲”,陈嘉庚全不在意,他在《南侨回忆录》中谈到这段历史时,甚至没有提及此事。1934年,陈嘉庚的企业最终收盘,但他“出卖大厦,维持厦大”的美谈却永远流传了下来。

陈嘉庚为维持厦大变卖的经禧路42号别墅



## 名片点击 厦门《鹭风报》

《鹭风报》是一份立足厦门、面向海内外公开发行的侨刊周报。发行主要对象是海外华侨华人和闽南地区的归侨侨眷。由厦门市海外交流协会主办,厦门市人民政府侨务办公室主管。

1956年创刊以来,《鹭风报》向海外华侨华人以及广大归侨侨眷反映家乡风情,传播中华优秀传统文化;记录海外乡亲生活状态,传递海外乡亲的炽热乡情,众多海外乡亲对《鹭风报》有着难以割舍的感情。

在新的历史时期,《鹭风报》正用纸质报、数字报、微信公众号和海外专版等多种途径展现出全新的风貌。

胸怀47万厦门籍海外侨胞,发行83个国家和地区,这份“集体家书”在飞速发展的年代里,依旧亲情浓浓,坚守一份别样情怀。

厦门鹭风报社

地址:中国厦门市新华路78号华建大厦7楼

电话:86-592-2026138

邮箱:lfb1956@126.com

鹭风报



鹭风报微信公众号二维码